TAREA DE INVESTIGACIÓN

ELABORAMOS LA BIOGRAFÍA DE ROSALIND FRANKLIN
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Fuente: http://www.museocienciavalladolid.es/export/sites/default/mcva/Documentos/Educacion/Unidad_Didxtica_Rosalind_Curie4.pdf
La misión y tarea de esta investigación es elaborar una biografía completa de Rosalind Franklin. Para ello, recurriréis a distintas fuentes de información, biblioteca del centro, Internet, etc.

Los apartados que debéis investigar para elaborar la biografía, son los siguientes:

a. Información relativa a su vida personal: fecha y lugar de nacimiento y defunción; información sobre su familia; clase social, religión etnia, etc.

b. Datos relativos a su educación y formación.

c. Información relacionada con los estudios que llevó a cabo: formación como investigadora; problemas científicos que investigó; el desarrollo de sus investigaciones y sus principales contribuciones científicas.

d. Experiencia laboral: profesión o profesiones que despeñó (fechas, lugares y descripción de los empleos, trabajos no remunerados, etc.)

e. Habilidades profesionales que poseían como científica investigadora.

f. Reconocimientos, premios, nombramientos y distinciones,…

g. Actividades, intereses y aficiones sociales y culturales: gustos, aficiones, compromisos sociales y políticos, etc.

h. Breve descripción del contexto histórico, sociopolítico y de la situación de las mujeres en su época.

i. ¿Qué obstáculos tuvo que superar Rosalind Franklin tanto en su formación científica como para tener reconocimiento en la comunidad científica?

j. ¿Qué tipo de tratamiento recibe en los libros de texto y en los manuales de ciencias? ¿Tiene el protagonismo que merecen?

k. ¿Qué tipo de prejuicios contra las mujeres, científicas y no científicas, habéis encontrado al realizar la investigación sobre Rosalind Franklin?
Para presentar los resultados de tu investigación tendrás que elaborar por un lado una presentación de diapositivas y por otro lado realizarás un póster de comunicación científica que formará parte de una exposición por los pasillos del centro (8 de marzo, día de la mujer). 
