Textos sobre el reconocimiento de la valía científica de Franklin

Klug, Premio Nobel de Química en 1982, y compañero de investigación de Rosalind en el Birkbeck, opina lo siguiente sobre su contribución al descubrimiento de la estructura del ADN
Rosalind Franklin realizó contribuciones cruciales a la solución de la estruc​tura del ADN. Descubrió la forma B, identificó y comprobó que la molécula de ADN existe en dos estados distintos y definió las condiciones para la transición del uno al otro. Desde muy pronto tuvo claro que cualquier modelo correcto debería tener los grupos fosfato en el exterior de la molécula. Sentó las bases para el estudio cuantitativo de los diagramas de difracción y después de la presentación del modelo de Watson y Crick demostró que la doble hélice era consistente con los diagramas de rayos X de las formas A y B […]
 
Rosalind llegó a ser considerada una de las mejores investigadoras experimen​tales de la comunidad científica a nivel mundial en el estudio de las estructuras helicoidales. Bernal la consideraba una de las «grandes fundadoras de la ciencia molecular». Lawrence Bragg dijo que nunca hubiera creído que se podía descubrir tanta información sobre los virus como ella obtuvo.


ACTIVIDADES

1. ¿Crees que hoy en día las mujeres siguen teniendo problemas para ser aceptadas en la comunidad científica?
2. Vamos a simular qué hubiera hecho el Comité que concede los Premios Nobel si Rosalind Franklin hubiera estado viva cuando Wilkins, Watson y Crick recibi​eron el Nobel de Fisiología y Medicina de 1962 por el descubrimiento de la estructura del ADN. Debemos tener en cuenta que el Premio Nobel sólo se concede a personas vivas y no puede ser compartido por más de tres personas. Contesta a las siguientes cuestiones:
A ¿Habría llegado el Comité de los Nobel a conocer las contribuciones reales de cada una de estas cuatro personas a través de sus publicaciones? 
B ¿Habrían sustituido a Wilkins por Franklin? 
C ¿Sólo se lo habrían concedido a Crick y Watson? 
D ¿No se lo habrían concedido a nadie si hubieran conocido la falta de ética profesional de Wilkins, por un lado, al mostrar a Watson los datos y la fotografía de la forma B del ADN de Franklin, a espaldas de ella, y de Watson y Crick, por otro, por apropiarse de esos datos, sin citar en su artículo a Rosalind como fuente de ellos? 
E ¿Habrían premiado el descubrimiento de la estructura de la molécula del ADN con dos Premios Nobel, uno en Química y otro en Fisiología y Medicina? 
F ¿Qué habría sucedido si Watson y Crick no se hubieran apropiado los datos de Frank​lin? ¿Habrían descubierto la estructura del ADN antes que ella? ¿Habría sido Franklin la primera en descubrir la estructura de la doble hélice para el ADN?¿Quién habría recibido entonces el Premio Nobel?
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