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Sophie Germain es un ejemplo de autoaprendizaje y tenacidad; tuvo que presentar tres veces su trabajo a la Academia de La Ciencia de París para que fuera reconocido con la Medalla de Oro, pero nunca se rindió.

Nació en París el 1 de abril de 1776. Su padre, diputado de la Asamblea, disponía de una gran biblioteca a la que ella sacó gran provecho; desde los 13 años leía toda la tarde y al anochecer simulaba acostarse para luego continuar su lectura. Aprendió latín para poder leer a Newton y a Euler. Al enterarse sus padres de sus estudios científicos pusieron el grito en el cielo: la dejaron sin luz y calefacción para que no pudiera seguir leyendo por la noche, pero ella escondía una vela para continuar estudiando envuelta en una manta. El día que la encontraron dormida rodeada de cálculos matemáticos comprendieron que no conseguirían disuadirla y, aunque le permitieron que siguiera estudiando, jamás tuvo su apoyo; pensaban que una científica jamás podría casarse.

Las mujeres no han podido estudiar en la Escuela Politécnica de París hasta 1972 pero eso no impidió que Sophie tuviera acceso a las enseñanzas de Lagrange. Consiguió sus apuntes a través de un antiguo alumno amigo de la familia, Antoine-Auguste Le Blanc, y llegó a presentarle un trabajo firmado con ese seudónimo. Había tal brillantez en sus reflexiones que Lagrange quiso conocerle. A pesar de su sorpresa al encontrarse ante una mujer siguió reconociendo su valía y se convirtió en su profesor, con lo que logró entrar en las tertulias científicas.

No fue la única vez que utilizo el seudónimo de Le Blanc, también lo hizo para cartearse con Gauss después de leer su obra Disquisiciones Aritméticas. Esa obra despertó su pasión por la teoría de números, volcándose con la conjetura de Fermat y consiguiendo el mayor avance desde hacía dos siglos en su resolución con el Teorema de Germain. Cuando Napoleón invade Prusia, Germain intercede por Gauss ante un general amigo suyo para que le protegiera. Cuando Gauss se entera que su protectora es una tal Sophie se extraña y ella le escribe a Gauss una carta en la que admitía su condición femenina; a lo que Gauss contestó con la siguiente carta:

Pero cómo describirte mi admiración y asombro al ver que mi estimado corresponsal Sr. Le Blanc se metamorfosea en este personaje ilustre que me ofrece un ejemplo tan brillante de lo que sería difícil de creer. La afinidad por las ciencias abstractas en general y sobre todo por los misterios de los números es demasiado rara: lo que no me asombra ya que los encantos de esta ciencia sublime sólo se revelan a aquellos que tienen el valor de profundizar en ella. Pero cuando una persona del sexo que, según nuestras costumbres y prejuicios, debe encontrar muchísimas más dificultades que los hombres para familiarizarse con estos espinosos estudios, y sin embargo tiene éxito al sortear los obstáculos y penetrar en las zonas más oscuras de ellos, entonces sin duda esa persona debe tener el valor más noble, el talento más extraordinario y un genio superior. De verdad que nada podría probarme de forma tan meridiana y tan poco equívoca que los atractivos de esta ciencia que ha enriquecido mi vida con tantas alegrías no son quimeras que la predilección con la que tú has hecho honor a ella. 
Carl Friedrich Gaüs
Nunca podremos saber hasta donde hubiera llegado Germain con una educación matemática reglada; pero su genialidad y tenacidad queda patente en su participación en el concurso de la Academia.

En 1809, la Academia de las Ciencias de París convoca un premio extraordinario para aquella persona que justificara el comportamiento de las partículas cuando son sometidas a una vibración. El reto era tan duro que sólo Sophie presentó un trabajo (1811) y no ganó el premio al faltarle rigor (sin duda por lo errático de su formación). Aún así, su ensayo dio nuevas pautas a la investigación y se amplió el plazo del premio dos años más. Allí estuvo de nuevo Sophie con su Mémoire sur les Vibrations des Surfaces Élastiques y de nuevo quedó el premio desierto, aunque esta vez tuvieron que dar una mención honorífica a su trabajo. No se rindió: estudió, corrigió, revisó y por fin, en 1815, la Academia le concedió la medalla de oro.

Maria-Sophie Germain murió de cáncer de mama en París el 27 de Junio de 1831 sin poder disfrutar de la posición que Gauss le había conseguido en la Universidad de Göttingen. No puedo menos que creer que de haber sido su nombre realmente Antoine-Auguste Le Blanc hubieran escrito en su partida de defunción matemático y científico, pero Sophie Germain figura como rentista.
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Los primos de Germain

Uno de los campos que más apasionó a Sophie fue la teoría de Números. No es de extrañar, es fascinante que enunciados tremendamente simples permanezcan sin resolverse durante siglos.

Germain se volcó en tratar de resolver el Último Teorema de Fermat: “no existen números enteros que cumplan que  xn + yn = zn si n es mayor que dos”. Para n = 2 sí que los hay, todos los lados de los triángulos rectángulos lo cumplen (teorema de Pitágoras). Pero no hay, por más que busquemos, números enteros que lo cumplan para n = 3, 4, 5, …

Sophie se sumergió en la demostración durante muchos años. Cuando intuyó que había hecho un gran avance, no tenía a nadie con quien poner en claro sus ideas y, con sólo 20 años, decidió escribir al más grande de la época en Teoría de Números: Gauss. Los escritos de Germain, con el seudónimo de Le Blanc, le impresionaron: buscaba soluciones generales, no para potencias concretas. En su carta a Gauss trataba sobre toda una colección de potencias: los primos de Germain.

Un número es primo si sólo puede dividirse de forma exacta entre sí mismo y la unidad. Un primo es de Germain si el siguiente de su doble también es primo.

Se dice que un número primo (p) es de Sophie Germain si el doble de ese número más uno (2·p+1) también es un número primo.

Veamos los primeros:

· 2 es primo veamos que 2·2+1=5 (primo), por lo tanto 2 es primo de Germain
· 3 es primo, veamos que 2·3+1=7 (primo), por lo tanto 3 es primo de Germain
· 5 es primo, veamos que 2·5+1=11 (primo), por lo tanto 5 es primo de Germain
· 7 es primo, veamos que 2·7+1=15 (no primo), por lo tanto 7 no es primo de Germain
Fuentes:

https://lacienciaporsuhistoriayporsuspersonajes.wordpress.com/2015/11/03/sophie-germain-sus-aportes-y-la-discriminacion/
http://matematicas.lunadelasierra.org/mujeres/exposicion/sophie-germain/
http://es.slideshare.net/iesarguineguin/sophie-germain
ACTIVIDADES:
1. ¿Por qué crees que los padres de Sophie Germain no querían que ella estudiara matemáticas? 

2. ¿Cómo consiguió Sophie Germain que sus padres le permitieran seguir estudiando?

3. ¿Por qué crees que Sophie firmaba sus trabajos con un seudónimo y no con su propio nombre?
4. ¿Cuántas veces presentó Sophie su trabajo al premio extraordinario de la Academia de las Ciencias de París?
¿Cómo consiguió finalmente el premio extraordinario de la Academia de las Ciencias de París?

5. ¿Crees que hubiera sido adecuado que en la partida de defunción de Sophie pusiera “matemática y científica”? 

¿Te parece discriminatorio por cuestión de género que pusiera  rentista?
6. Un teorema es una proposición que afirma una verdad demostrable. En matemáticas, es toda proposición que partiendo de un supuesto (hipótesis), afirma una verdad (tesis) no evidente por sí misma.
Sophie intento resolver el Último Teorema de Fermat. Según el texto, ¿crees que estuvo mucho o poco tiempo intentando resolverlo?
El Último teorema de Fermat es uno de los teoremas más famosos de la historia de la matemática. Se puede enunciar de la siguiente manera: 


Este teorema fue conjeturado (o propuesto) por Pierre de Fermat en 1637, pero no fue demostrado hasta 1995 por Andrew Willes, ayudado por el matemático Richard Taylor. 

· Busca valores para las letras x, y, z que cumplan la igualdad del Último teorema de Fermat para n=1. Se ha de cumplir que:  
{\displaystyle x^{n}+y^{n}=z^{n}\,}x1 + y1 = z1

· Busca valores para las letras x, y, z que cumplan la igualdad del Último teorema de Fermat para n=2. Se ha de cumplir que:  
{\displaystyle x^{n}+y^{n}=z^{n}\,}x2 + y2 = z2

7. La criba de Eratóstenes es un algoritmo que permite hallar todos los números primos menores que un número natural. Rodea el 2 en la siguiente tabla y tacha sus múltiplos. Haz lo mismo con el 3, el 5, el 7, y con los primeros números primos.
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8. Vamos a averiguar cuáles de los números primos menores de 100 son primos de Sophie Germain, para ello completa la primera columna de tabla siguiente con los números primos menores que 100 que has obtenido en la Criba de Eratóstenes del ejercicio anterior. 
	NÚMERO PRIMO 

(p)
	CÁLCULO DEL DOBLE DEL PRIMO MÁS UNO (2·p+1)
	¿ES PRIMO?
	¿ES PRIMO DE GERMAIN?
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	5
	
	
	

	7
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9. ¿En qué año se les permitió a las mujeres estudiar en la Escuela Politécnica de París?

Por suerte, no todas las universidades tardaron tantos años en permitir que las mujeres estudiaran en la Universidad. Observa los siguientes datos sobre el acceso de la mujer a la universidad en España.  
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Fuente: 16revistauciencia03

¿Te sorprende algo de lo que muestra el diagrama anterior?
¿En qué año el número de mujeres que obtuvieron un título universitario superó al de hombres?
¿Cuántos años llevan las mujeres españolas teniendo un acceso libre a estudios universitarios (sin necesidad de que nadie las autorice)?

10.  ¿Para qué sirven los números primos en la actualidad? ¿Por qué se siguen buscando nuevos números primos?
Los números primos son esenciales en programas de seguridad informática, muy importante hoy en día para realizar ciertas operaciones por internet (transacciones monetarias como la página web de un banco, en el comercio electrónico, en pagos con tarjetas de crédito, etc). 
Para tener esta seguridad informática se utiliza la criptografía, que es codificar mensajes. Y se suele utilizar el sistema llamado RSA, que se basa en la expresión de un número en sus factores primos. "Se buscan dos números primos muy grandes, se multiplican (cosa que es muy fácil y rápido con un ordenador), y el problema para los que quieran descifrar el mensaje es que el resultado es un número tan grande que resulta casi imposible factorizarlo y recuperar sus dos factores; esto se inventó en 1977 y fue toda una revolución".

Cuanto mayor sea el número primo utilizado, más difícil será descifrar el código. Así que encontrar números primos “gigantes” es un problema actual en el que están involucradas miles de personas. Se ha creado el proyecto colaborativo GIMPS  (Great Internet Mersenne Prime Search) en el que voluntarios utilizan los tiempos muertos de su CPU para  conseguir números de más de 10 millones de dígitos. En caso de conseguirlo, se llevará 100.000$ de recompensa de la EFF (Electronic Frontier Foundation)
Fuente: 

http://matematicasmodernas.com/los-numeros-primos/
https://malvargamath.wordpress.com/2014/10/07/la-utilidad-de-los-numeros-primos/
http://www.elespanol.com/ciencia/20160127/97740445_0.html
Para ponerte a prueba, factoriza los siguientes números compuestos que se han obtenido multiplicando dos números primos. Como la descomposición de un número en factores primos es única (Teorema fundamental de la Aritmética), solo hay una posible solución para cada número.
 Ten paciencia, y recuerda que debes ir probando con los primeros números primos hasta que la división sea exacta. Utiliza la calculadora y sigue un orden en tus pruebas. 
Escribe previamente en la siguiente tabla los primeros números primos (los has obtenido en el apartado 7):

	2
	3
	5
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


a) 143                                                                            b) 323   =17*19                         

c) 1189  = 29*41                                                             d) 1643      =   31*53                               

e) f) 3953     = 59*67                                                        f) 1739    = 37*47                                                           

g)    6161    = 61*101                                                       h) 10379   = 97*107
Si n es un número entero mayor que 2, entonces no existen números enteros positivos  x,  y,  z, tales que se cumpla la igualdad:


{\displaystyle x^{n}+y^{n}=z^{n}\,}xn + yn = zn











