TAREA DE INVESTIGACIÓN: DIAN FOSSEY

"Cuando te das cuenta del valor de la vida, uno se preocupa menos por discutir sobre el pasado, y se concentra más en la conservación para el futuro."
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Vamos a realizar una actividad para el proyecto de coeducación “No es secundaria la igualdad” que se está llevando a cabo en el centro.

Para ello, cada uno de vosotros va a elaborar una presentación de diapositivas sobre la vida y el trabajo de Dian Fossey. una zoóloga estadounidense reconocida por su labor científica y conservacionista con los gorilas de montaña de Ruanda y la República Democrática del Congo.
La presentación deberá contener información de los siguientes apartados:
· Vida personal: fecha y lugar de nacimiento y defunción, personalidad, familia, matrimonios, intereses, aficiones, etc.

· Educación y estudios. Cualidades.

· Trayectoria profesional: puestos de trabajo, proyectos e investigaciones realizadas, publicaciones, colaboraciones o influencias de otros científicos importantes, etc.

· Contribución a la ciencia y la mejora de la sociedad y reconocimiento académico y profesional. 

· Contexto histórico y socioeconómico de la época en su país de origen (indicando el papel de la mujer en la sociedad) y de los países en los que trabajó.

· ¿Qué dificultades encontró Dian Fossey a lo largo de su vida y carrera profesional? 

· ¿Cómo se enfrentó a dichos obstáculos? 
· ¿Crees que su trabajo y su actitud frente a las dificultades y los prejuicios a los que tuvo que enfrentarse tuvieron algo que ver con su muerte?
Para finalizar (en función del tiempo disponible), puede completarse la actividad con el visionado de la película "Gorilas en la niebla" y su posterior comentario y debate en clase.

